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Імплементація міжнародних етичних стандартів 
юридичної діяльності у правову систему України

У статті висвітлено аналіз проблем, пов’язаних із впровадженням 
міжнародних етичних стандартів у правову систему України. Визначе-
но шляхи подолання цих проблем: регулювання процесу ратифікації 
міжнародних договорів; інтеграція міжнародних етичних стандартів 
у національне законодавство; поліпшення діяльності кваліфікаційних 
комісій з контролю за дотриманням етичних правил; створення неза-
лежних механізмів контролю; розвиток системи неперервної юридич-
ної освіти, орієнтованої на міжнародні етичні стандарти; співпраця 
з міжнародними організаціями, що спеціалізуються на цьому питанні.
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Постановка проблеми. Сучасні глобалізаційні процеси формують 
основи розвитку світової спільноти та порядок співіснування держав 
у  третьому тисячолітті. Шлях до європейської інтеграції України є сві-
домим вибором громадян та влади держави, спрямованим на зміцнен-
ня суверенітету, національної безпеки, піднесення свободи та гідності 
людини до найвищих рівнів, забезпечення територіальної цілісності 
країни та гарантування прав та свобод особистості. Ці зовнішньополі-
тичні пріоритети вимагають перегляду концептуальних засад правової 
політики держави та їх відповідності міжнародним стандартам. Осо-
бливої уваги потребує узгодження етичних норм правничої діяльності 
з міжнародними стандартами, оскільки роль юридичної сфери полягає 
у створенні умов для захисту прав та свобод людини та громадянина. 
Інтеграція міжнародних етичних стандартів у національну правову си-
стему сприятиме формуванню власної моделі етичних норм у цій галузі.
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Актуальність окресленої проблеми недвозначна, оскільки на су-
часному етапі гарантування дотримання визнаних міжнародних етич-
них стандартів у діяльності юристів виходить за межі однієї країни, що 
пов’язано з  розширенням співробітництва між державами на різних 
рівнях та необхідністю його правового забезпечення згідно з найвищи-
ми етичними стандартами.

У статті 3 Конституції України визначено першочерговий обов’язок 
держави — забезпечувати права і свободи людини, які включають жит-
тя та здоров’я, безпеку та недоторканість, гідність та честь, як найвищі 
цінності [1]. Належна реалізація міжнародних етичних стандартів у сфе-
рі юридичної діяльності, які закріплені у  «Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод» [2], висновках Європейського суду 
з прав людини та інших міжнародних актах, є запорукою ефективного 
виконання цього конституційного принципу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останнім часом питання 
імплементації міжнародних етичних норм у національну правову систе-
му України активно досліджується науковцями, що викликано необхід-
ністю узгодження спільних норм юридичної діяльності в різних країнах. 
Наукова спільнота зосереджується на дослідженні імплементації міжна-
родних стандартів юридичної професії у таких напрямах: функціонуван-
ня правової системи України у контексті європейських та міжнародних 
стандартів правничої професії (В. Сущенко та ін.); адаптація досудового 
розслідування до міжнародних стандартів (Е. Аречага, О. Виноградова, 
Ж. Жуковська, О. Хабло та ін.); етика прокурорів України як відображен-
ня міжнародних професійних стандартів (А. Лапкін, М. Сальніков, С. Пе-
тров, А.  Шульга, О.  Шандула та ін.); впровадження міжнародних норм 
у судову систему та судочинство (В. Бринцев, В. Кривенко, О. Карпушо-
ва, Р. Воманюк, О. Саленко та ін.); використання міжнародних стандартів 
у діяльності адвокатів (Н. Бакаянова, І. Бондар, Т. Вільчик, Я. Жукорська, 
О. Можайкіна, В. Святоцька та ін.). Однак сьогодні особливо актуальним 
є дослідження імплементації міжнародних етичних стандартів юридич-
ної діяльності у правову систему України.

Мета дослідження. Проведення аналізу проблем імплементації 
міжнародних етичних стандартів юридичної діяльності в  українську 
правову систему та визначенні шляхів їх подолання.

Викладення основного матеріалу. Необхідною передумовою про-
цесів інтеграції, що мають місце сьогодні у світі, є формування спільного 
правового простору для регулювання відносин між країнами шляхом 
узгодження національного законодавства з  загальновизнаними між-
народними стандартами. У цьому контексті важливо звернутися до ро-
зуміння поняття «міжнародний правовий стандарт». Як правило, воно 
визначається як мінімальні вимоги, установлені міжнародними право-
вими актами, яких повинні дотримуватися всі держави у процесі націо-
нальної законотворчості [3, с. 51]. Дослідниця С. Ляхвіненко подає визна-
чення поняття у двох аспектах: довготривала практика співробітництва 
держав та фіксація у  міжнародних правових актах, що є  джерелами 
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права [4, с. 671]. Аналіз такого розуміння дозволяє виділити основні оз-
наки міжнародного правового стандарту: комплекс загальноприйнятих 
цінностей, принципів та норм; присутність у  міжнародних договорах; 
використання у діяльності міжнародних юридичних установ. 

На думку В. Сущенка, діяльність правників, незалежно від їх статусу, 
у країнах, що належать до основних правових систем світу, повинна під-
порядковуватися міжнародним документам правничих професійних 
організацій та вимогам міжнародно-правових та політичних організа-
цій, які регулюють діяльність членів цих організацій [5, с. 23].

Погоджуючись із дослідниками щодо необхідності узгодження за-
конодавства України на різних рівнях з  міжнародними стандартами 
юридичної діяльності, до таких актів відносимо: Загальну Декларацію 
прав людини (1948) [6], Конвенцію про захист прав людини і основопо-
ложних свобод (1950) [7], Міжнародний пакт про громадянські та полі-
тичні права (1966) [8], Кодекс поводження посадових осіб з підтримання 
правопорядку (1979) [9], Основні принципи незалежності судових орга-
нів (1985)  [10], Загальний кодекс правил для адвокатів країн Європей-
ського Співтовариства (1988) [11], Рекомендацію № (94) 12 «Незалежність, 
дієвість та роль суддів» (1994)  [12], Європейську хартію про закон «Про 
статус суддів» (1998) [13], Хартію Європейського Союзу про основні пра-
ва (2000) [14], Рекомендацію № 2000/19 «Про роль державної прокурату-
ри в системі кримінального судочинства» (2000) [15], Резолюцію 2004/32 
Комісії ООН з прав людини «Цілісність судової системи» (2004) [16], Ре-
золюцію 2858 (XXVI) ГА ООН «Права людини при здійсненні правосуд-
дя» (2005) [17], Конвенцію ООН проти корупції (2003) [18], Бангалорські 
принципи поведінки суддів (2006) [19].

Аналіз наведених та інших міжнародно-правових актів, які розгля-
даються як сучасні стандарти професії правника, підтверджує, що всі 
вони містять етичні норми і принципи, цінності та ідеї, які є загально-
визнаними у  світовому правовому просторі. Це природно, оскільки 
підвищені вимоги до етики поведінки правника визначаються особли-
востями правничої діяльності та місією, яку виконує професія юриста 
у суспільстві.

Варто відзначити, що роль правознавця визначається Конституцією 
України через норми, що проголошують пріоритет права, необхідність 
захисту прав та свобод людини, а  також здійснення правозахисної та 
законодавчої діяльності в інтересах суспільства. Місія правників поля-
гає у служінні громадянам, задоволенні потреб суспільства у забезпе-
ченні порядку та справедливості на основі гуманізму і правди.

Незважаючи на велику кількість юристів, підготовку яких здійсню-
ють заклади вищої освіти України, життєва практика підтверджує, що 
кількість висококваліфікованих представників цієї професії є  недо-
статньою. Така ситуація обумовлена неможливістю чіткого визначення 
меж між професійними та особистісними якостями фахівця в цій галузі. 
У  більшості випадків якість виконання професійних обов’язків прав-
ника безпосередньо залежить від його моральності, рівня розвитку 
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уявлень про добро, справедливість, гуманність, честь та інші характе-
ристики, які є важливими для захисту від протиправних дій. Лише осо-
бистості з високим рівнем моральних цінностей, які мають відповідну 
професійну підготовку, можна довірити вирішення долі інших людей. 
Правосвідомість юриста повинна базуватися на чіткому розумінні від-
повідальності за кожне прийняте рішення, яке може вплинути на забез-
печення правопорядку в державі.

З урахуванням вищевикладеного, необхідність дотримання прав-
ником системи етичних принципів і  норм його професійної діяльно-
сті є  основною вимогою суспільства, що розвивається за правовими 
стандартами. Завдання розробки етичних стандартів для працівників 
правничої сфери визначається цілями юридичної діяльності і включає: 
контроль за моральністю фахівців цієї галузі відповідно до ключових 
етичних категорій; встановлення морально-етичних основ ділової ко-
мунікації; підвищення престижу професії юриста в суспільстві; забезпе-
чення гармонії переконань особистості та їх вияву зовні.

Згідно з думкою науковців [3–5], важливим кроком у зміцненні де-
мократичних інституцій та гарантуванні прав громадян є впроваджен-
ня міжнародних стандартів правничої професії у національну правову 
систему України. Проте, цей процес стикається з  рядом проблем, які 
потребують удосконалення та аналізу.

1. Ратифікація міжнародних договорів, що визначають етичні стан-
дарти правничої професії, має тривалий та нормативно не врегульо-
ваний характер. Наприклад, Конвенція про захист прав людини і осно-
воположних свобод, підписана 04.11.1950  р., ратифікована 17.07.1997  р., 
набрала чинності для України 11.09.1997  р.; Міжнародний пакт про 
громадянські та політичні права, підписаний 16.12.1966  р., ратифікова-
ний Україною 19.10.1973  р.; Конвенція ООН проти корупції, підписана 
у  31.10.2003  р., ратифікована 18.10.2006  р., набрала чинності для Украї-
ни 01.01.2010 р. Така затримка у ратифікації угод може вплинути на їхню 
ефективність у  національній правовій системі, оскільки саме процес 
ратифікації має забезпечити створення системи джерел національного 
права.

2.  Упровадження міжнародних етичних стандартів у  національні 
нормативні акти. В  Україні розроблено низку національних етичних 
стандартів професії правника: Кодекс професійної етики судді [21], Ко-
декс професійної етики та поведінки прокурорів [22], Правила адвокат-
ської етики [23]; Правила професійної етики нотаріусів України [24], про-
те їхня ефективність та відповідність міжнародним стандартам потребує 
подальшого аналізу та удосконалення. Такі національні акти включають 
положення про конфлікт інтересів, корупцію, обов’язки щодо збере-
ження конфіденційності та інші принципи, що визначені міжнародни-
ми стандартами.

Отже, для успішного впровадження міжнародних стандартів прав-
ничої професії у національну правову систему України необхідно раціо
нально вирішувати проблеми, які виникають у  процесі ратифікації та 
адаптації цих стандартів до національного законодавства.
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Органи самоврядування, такі як всеукраїнські конференції та з’їз-
ди правників, грають важливу роль у  розробці стандартів правничої 
професії. Їхня участь забезпечує колегіальність і  мотивацію виконан-
ня етичних вимог, оскільки ці стандарти виробляються не ззовні, а за 
участю корпоративної спільноти правників [25, с. 80]. Наприклад, Етичні 
правила правника, затверджені Правничою асамблеєю Всеукраїнської 
громадської організації «Асоціація правників України», стали імплемен-
тацією в українське законодавство міжнародних норм, прийнятих Ра-
дою Міжнародної асоціації юристів 20 вересня 2006 р. у Чикаго. Прави-
ла ґрунтуються на тому, що «правники є професіоналами у галузі права, 
які здійснюють свою діяльність за різними юридичними спеціальнос-
тями та ставлять інтереси закону, правосуддя, своїх довірителів вище 
власних, а також прагнуть здобути повагу до верховенства права» [26]. 
Проте, як відзначає В. Сущенко, ці нормативні акти не завжди деталь-
но розглядають способи і  засоби реалізації міжнародних стандартів 
юридичної діяльності у функціонуванні національної правової системи. 
Тому важливо продовжувати розвивати та удосконалювати механізми 
впровадження цих стандартів у практичну діяльність правників [5, с. 23]. 

3. Підвищення якості діяльності кваліфікаційних комісій з контролю 
за дотриманням професійних етичних правил у  правничій практиці. 
Такі комісії повинні мати чітко регламентовані процедури та обґрунто-
вані критерії оцінки виконання етичних правил. Тільки такий підхід за-
безпечить ефективний контроль за дотриманням етичних норм у про-
фесійній діяльності юриста. 

Вища кваліфікаційна комісія суддів України відіграє ключову роль 
у оцінці дотримання етичних стандартів суддями. Її завданням є забез-
печення відповідності особистості судді вимогам професійної етики. 
Для цього створена Громадська рада доброчесності, яка надає висно-
вки про дотримання або недотримання суддею етичних стандартів [25, 
с.  81]. Оцінка дотримання етичних вимог прокурорами здійснюєть-
ся Радою прокурорів України, яка є  вищим органом самоврядування 
службовців прокуратури, а  також кваліфікаційно-дисциплінарною ко-
місією прокурорів у  разі дисциплінарного провадження. Вища рада 
правосуддя відповідає за оцінку дотримання стандартів професійної 
етики як суддями, так і прокурорами. Цей орган має важливе завдання 
забезпечення етичної поведінки у судовій та прокурорській системах. 
Крім цього, в Україні існують інші органи, такі як Державне бюро розслі-
дувань, Вищий антикорупційний суд, Національне агентство з питань 
запобігання корупції та інші, які також можуть відігравати важливу роль 
у нагляді та контролі за дотриманням міжнародних етичних стандартів 
правничої професії. Їхня діяльність спрямована на запобігання корупції 
та забезпечення додержання високих стандартів етики у правозасто-
суванні.

4. Розробка системи теоретичного навчання, практичної підготовки 
та тренінгів, спрямованих на орієнтацію на міжнародні етичні стандарти 
правничої професії. Це допоможе підвищити рівень знань і розуміння 
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службовцями необхідності дотримання етичних стандартів та прин-
ципів у  своїй роботі. Системна і  послідовна інтеграція міжнародних 
етичних стандартів правничої професії в національну правову систему 
України є  надзвичайно важливою для підвищення якості правосуддя 
та забезпечення захисту прав і  свобод громадян. Важливо, щоб така 
система навчання була доступною та ефективною для всіх правників, 
незалежно від їхнього рівня кваліфікації та стажу.

Україна вже має певний досвід у цьому напрямі, зокрема, щодо під-
готовки прокурорів та суддів. Суб’єкти здійснення спеціальної підготов-
ки та підвищення кваліфікації цих категорій правників визначаються 
ст. 19 та ст. 33 Закону України «Про прокуратуру» [27], ст. 57 та ст. 77 За-
кону України «Про судоустрій та статус суддів» [28]. Тренінговий центр 
прокурорів України та Національна школа суддів України здійснюють 
підготовку, до якої включено питання професійної етики. Працівники 
адвокатського корпусу мають можливість оволодівати питаннями про-
фесійної етики перед складанням кваліфікаційного іспиту, а визначен-
ня суб’єкта підвищення кваліфікації здійснюється органами самовряду-
вання адвокатів [25, с. 80]. 

Проте, для успішної інтеграції міжнародних етичних стандартів у на-
ціональну правову систему необхідно продовжити розвивати цей на-
прям у  навчальних закладах і  органах професійної підготовки, забез-
печуючи повне охоплення тем етики та стандартів поведінки. Також 
важливо забезпечити постійне підвищення кваліфікації для вже пра-
цюючих правників з урахуванням міжнародних етичних норм.

На наш погляд, імплементації міжнародних стандартів юридичної 
діяльності у правову систему України може сприяти:

•	 створення незалежних механізмів контролю за дотриманням 
етичних норм, таких як комісії з етики чи омбудсманів, що може 
значно покращити нормативну культуру та забезпечити дотри-
мання етичних стандартів серед правників;

•	 активізація участі громадянського суспільства, у тому числі не-
урядових організацій, у  моніторингу діяльності державних ор-
ганів та інформуванні громадськості про порушення етичних 
стандартів правниками, що сприятиме створенню прозорого та 
відкритого суспільства, де державні структури працюють на ко-
ристь громадян та дотримуються високих стандартів етики;

•	 співробітництво з міжнародними організаціями, які займаються 
розробкою та впровадженням міжнародних етичних стандартів 
правничої професії, що дозволить використовувати передові 
практики та знання для покращення власної правової системи 
(обмін досвідом, навчання та розробка спільних проектів з ме-
тою підвищення якості правосуддя та дотримання етичних стан-
дартів).

Узгоджена діяльність усіх зацікавлених сторін, включаючи уряд, гро-
мадянське суспільство та міжнародні партнери, є ключовим чинником 
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успішної імплементації міжнародних етичних стандартів у національну 
правову систему.

Висновки. Аналіз проблем, пов’язаних з імплементацією міжнарод-
них стандартів юридичної діяльності у правову систему України, дозво-
лив визначити шляхи їх подолання: нормативне врегулювання процесу 
ратифікації міжнародних договорів; впровадження міжнародних етич-
них стандартів у національні нормативні акти; підвищення якості діяль-
ності контролюючих органів; розробка системи підготовки та навчання 
для правників; створення незалежних механізмів контролю та співро-
бітництво з міжнародними партнерами.
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Implementation of international ethical standards of legal activity 
in the legal system of Ukraine

L. Shevchenko

The article provides an analysis of the problems of implementing inter-
national ethical standards of the legal profession into the Ukrainian legal 
system and identifies ways to overcome them. The implementation of in-
ternational ethical standards of the legal profession into the national legal 
system of Ukraine is a crucial step in strengthening democratic institutions 
and guaranteeing the rights of Ukrainian citizens. However, this process 
requires improvement, analysis, and overcoming of a range of problems, 
including issues related to the ratification of international acts, control by 
state bodies and society over lawyers’ compliance with ethical standards, 
the absence of consideration of the instrumentation for the implementa-
tion of international standards in the functioning of institutions of the na-
tional legal system, and others. Among the ways to overcome the outlined 
problems, we see normative regulation of the process of ratification of inter-
national agreements that define ethical standards of the legal profession, 
implementation of international ethical standards into national normative 
acts (codes of conduct or ethical guidelines for lawyers in different fields), 
improving the quality of activities of qualification commissions for monitor-
ing compliance with professional ethical rules in legal practice, the activity 
of which must be clearly regulated, development of a system of theoretical 
education, practical training, training, and qualification upgrading of law-
yers that would be oriented towards international ethical standards of the 
legal profession, creation of independent mechanisms for monitoring com-
pliance with ethical standards of the legal profession, such as ethics com-
missions or ombudsmen, which could consider complaints about violations 
of ethical norms, collaboration with international organizations involved in 
the development and implementation of international ethical standards for 
the legal profession.

Keywords: legal system; legal profession; implementation; international 
standard; national legislation; international agreements; ratification; ethical 
norms; code of ethics; qualification commission; ombudsman; rights of cit-
izens.
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